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Obuke za roditelje predstavljaju značajan oblik podrške porodicama osoba 
sa intelektualnom ometenošću. Autori navode da ove obuke dovode do pozi-
tivnih promena kod dece sa intelektualnom ometenošću i njihovih roditelja, 
mada je malo podataka o obukama za roditelje osoba sa teškom i dubokom 
intelektualnom ometenošću. 
Cilj rada je prikaz dostupnih i relevantnih istraživanja čiji se predmet od-
nosi na različite aspekte obuka namenjenih roditeljima osoba sa teškom i 
dubokom intelektualnom ometenošću (karakteristike polaznika obuke i nji-
hove dece, ciljevi i metode obuke), kao i izdvajanje preporuka za intervencije 
i buduća istraživanja u ovoj oblasti.
Analizom je obuhvaćeno 17 originalnih naučnih radova, devet preglednih 
radova i jedna metaanaliza. Obuke su uglavnom namenjene roditeljima 
dece i adolescenata, veoma retko roditeljima odraslih osoba sa intelektual-
nom ometenošću, majke čine većinu polaznika ovih obuka. Obuke su pretež-
no usmerene na podsticanje detetovog razvoja i/ili regulisanje problema u 
ponašanju. U istraživanjima su najšeće procenjeni ishodi neposredno nakon 
sprovedne obuke za roditelje (roditeljsko ovladavanje podučavanim strategi-
jama i/ili detetovo ciljno ponašanje), ređe su procenjeni generalizacija i odr-
žavanje efekata. Najčešće korišćene metode za podučavnje roditelja su: di-
rektne instrukcije, modelovanje uživo, uvežbavanje i pružanje povratne in-
formacije. U radu su posebno opisane obuke izdvojene kao najrelevatnije za 
rad sa porodicama osoba sa teškom i dubokom intelektualnom ometenošću. 
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Potrebno je dodatno ispitati da li su strategije obuke roditelja, čija je efika-
snost potvrđena kod dece sa blažim smetnjama, takođe efikasne i kod dece 
sa težim smetnjama. 

Ključne reči: kompetencije roditelja, naturalističe intervencije, 
podrška porodici, roditelji ko-terapeuti

Uvod

Podrška porodici uključuje (ali nije ograničena na) kućne posete, ro-
diteljske grupe podrške, obuku za roditelje, usluge predaha, obezbeđivanje 
resursa i preporuka, kao i koordinaciju među različitim servisima (Bailey, 
2001). Pristup fokusiran na unapređenje kapaciteta porodice podrazumeva 
da stručnjaci pružaju roditeljima/starateljima informacije, vođenje i podrš-
ku kako bi im pomogli da podrže razvoj svog deteta, što povećava roditelj-
sko samopuzdanje i kompetenciju (Dunst et al., 2001c, prema Swanson et 
al., 2011). 

Psihosocijalne intervencije namenjene roditeljima dece sa intelektu-
alnom ometenošću (u daljem tekstu: IO) usmerene su na unapređenje ro-
diteljskih veština za podsticanje dečjeg razvoja i/ili psihološku adaptaciju 
roditelja. Intervencije usmerene na unapređenje roditeljskih veština obično 
obuhvataju responzivno podučavanje, bihevioralne tehnike, savetovanje, 
edukaciju o vaspitanju dece, informisanje o podršci dostupnoj u zajednici. 
Efekti ovih intervencija su međusobno isprepletani i ogledaju se u poboljša-
nju: roditeljskih stavova prema deci sa IO, kvaliteta interakcija između dece 
i roditelja i adaptivnih veština dece (Susanty et al., 2021). 

Autori preglednog rada čiji su predmet interesovanja bile obuke za ro-
ditelje dece sa IO zaključuju da su radovi o obukama najčešće fokusirani na 
roditelje dece sa poremećajem iz spektra autizma (u daljem tekstu: PSA). 
Iako postoji značajna saglasnost u tretmanu osoba sa PSA i osoba sa IO, 
postoji potreba za daljim ispitivanjem spefičnosti i efikasnosti obuka za ro-
ditelje dece sa IO, nezavisno od toga da li imaju i PSA. Obuke za roditelje 
dece sa IO najčešće su fokusirane na upravljanje problemima u ponašanju, 
funkcionalnu i socijalnu komunikaciju i ranu intenzivnu primenu bihevio-
ralne analize. Ređe su obuhvaćeni samoposluživanje, samoodređenje, igra i 
slobodno vreme (Machalicek et al., 2015).

Malo je istraživanja koja su se fokusirala na obuke za roditelje dece sa 
teškom i dubokom IO. Majsova i saradnici navode da se istraživači često 



Janković-Nikolić, M.: Obuke za roditelje osoba sa teškom i dubokom intelektualnom 
ometenošću 41

sreću sa velikim izazovom da motivišu stručnjake i roditelje osoba sa dubo-
kom IO i višestrukim smetnjama za učestvovanje u istraživanju. Razlozi za 
to mogu biti praktične prirode, kao što su značajne zdravstvene teškoće ove 
populacije, koje ometaju učestvovanje u istraživanjima, posebno u longitu-
dinalnim istraživanjima (kao što su evaluacije obuka za roditelje) u kojima 
je osipanje uzorka veoma izraženo. Osim toga, mala zastupljenost ove popu-
lacije u intervencionim studijama može biti odraz niskog očekivanja struč-
njaka i roditelja, tj. potcenjivanja potencijala za učenje osoba sa dubokom IO 
i višestrukim smetnjama (Maes et al., 2021). 

Cilj istraživanja
Cilj rada je prikaz dostupnih i relevantnih istraživanja čiji se predmet 

odnosi na različite aspekte obuka namenjenih roditeljima osoba sa teškom i 
dubokom IO (karakteristike polaznika obuke i njihove dece, ciljevi i metode 
obuke), kao i izdvajanje preporuka za intervencije i buduća istraživanja u 
ovoj oblasti. 

Metodologija istraživanja

Za pretraživanje literature korišćeni su Konzorcijum biblioteka Srbije 
za objedinjenu nabavku (KOBSON) i Gugl akademik (Google Scholar), pre-
traga je ograničena na radove objavljene na engleskom jeziku. Pri pretraži-
vanju su korišćene sledeće ključne reči: parental training, parental education, 
parent-based interventions, family support, severe/profound intellectual disa-
bility. Liste referenci prvobitno pronađenih radova služile su za izdvajanje 
dodatnih relevantnih radova. Zbog veoma malog broja istraživanja koja su 
se bavila isključivo populacijom sa teškom i dubokom IO, pregledom su 
obuhvaćeni originalni naučni radovi u kojima je bar jedan roditelj koji je 
pohađao obuku imao dete sa teškom ili dubokom IO, kao i pregledni radovi 
i metaanaliza u kojima se bar jedan rad odnosio na obuku za roditelje dece 
sa teškom i dubokom IO. Obuhvaćeni su i radovi o obukama za roditelje 
dece sa IO ili PSA, u kojima nivo IO nije preciziran, a za koje smo smatrali 
da sadrže relevantne smernice za sprovođenje obuke za roditelje. Pregledom 
nisu obuhvaćene intenzivne obuke usmerene na određene oblike tretmana 
(npr. primenjenu bihevioralnu analizu), koje mogu da pohađaju i roditelji i 
stručnjaci, već samo obuke namenjene isključivo roditeljima. Analizom je 
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obuhvaćeno 17 originalnih naučnih radova, devet preglednih radova i jedna 
metaanaliza, objavljenih u periodu od 1998. do 2021. godine (Prilog).

Pregled radova
Karakteristike roditelja uključenih u obuku i njihove dece

Prema dostupnoj literaturi, većinu (više od 75%) polaznika obuke za ro-
ditelje dece sa IO čine majke (Dunst et al., 2018; Shin & Duc, 2017; Wang, 
P., 2008; Yoder & Warren, 2002; Zingale et al., 2008). Osim majki, obuku 
su pohađali očevi i drugi srodnici (babe, dede, tetke). Jedan program su po-
hađala oba roditelja (Del Giudice et al., 1998), ali su u istraživanju prikazani 
rezultati koji se odnose samo na jednog roditelja, opet najčešće majke. Naše 
zapažanje u skladu je sa stavom da je u literaturi o obukama za roditelje ulo-
ga očeva zanemarena (Machalicek et al., 2015). 

Većina originalnih naučnih radova obuhvatila je decu sa IO od rođe-
nja do 12 godina. Jedini izuzetak predstavlja istraživanje italijanskih auto-
ra koji su obukom, osim roditelja dece sa IO ili PSA, obuhvatili i roditelje 
odraslih osoba sa teškom ili dubokom IO (Zingale et al., 2008). U samo jed-
nom istraživanju dece sa Daunovim sindromom većinu uzorka (68%) činile 
su devojčice (Del Giudice et al., 1998). U ostalim istraživanjima dečaci su 
bili zastupljeniji nego devojčice, procenat dečaka kretao se od 56% do 87% 
(Bearss et al., 2015; Dunst et al., 2007b, c; Fodstad et al., 2018; Kurani et al., 
2009; Plant & Sanders, 2007; Russell et al., 2004; Shapiro et al., 2014; Shin 
& Duc, 2017; Wang, 2008; Yoder & Warren, 2002).

Podatak o nivou IO, ili o razvojnom koeficijentu (zasnovanom na skala-
ma procene adaptivnog ponašanja) naveden je u devet studija. Samo tri ori-
ginalna naučna rada obuhvaćena pregledom fokusirana su na obuku za ro-
ditelje dece sa teškom ili dubokom IO (Dunst et al., 2007b, c*; Kurani et al., 
2009). U jednom istraživanju (Dunst et al., 2018) navedeno je da je većina 
ispitanika imala razvojni koeficijent manji od 40, bez preciziranja njihovg 
broja, ni procenta. U preostalim radovima, deca sa teškom i dubokom IO či-
nila su do 21% uzorka (Dunst et al., 2001; Plant & Sanders, 2007; Russell et 
*  Danst i saradnici umesto izraza „duboka intelektualna ometenost″ koriste izraz „du-
boko razvojno kašnjenje″ (profound developmental delay), koji se ne zasniva na postojanju for-
malne dijagnoze IO, niti na proceni inteligencije standardizovanim testovima, već na razvoj-
nom koeficijentu dobijenom na osnovu Grifitove skale mentalnog razvoja (Griffith’s Mental 
Development Scale, Griffith, 1970)
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al., 1999, 2004; Shin & Duc, 2017). Ova istraživanja ne sadrže informaciju o 
tome da li su rezultati dobijeni na čitavom uzorku potvrđeni i na poduzorku 
dece sa teškom i dubokom IO, pa je njihove nalaze potrebno razmatrati sa 
oprezom. Bez obzira na to, pomenuta istraživanja su značajan deo našeg 
pregleda, jer sadrže bitne smernice za sprovođenje obuke namenjene rodi-
teljima dece sa IO. Iz istog razloga, pregledom je obuhvaćeno i osam studija 
u kojima nije naveden nivo IO, ni raspon razvojnog koeficijenta (Bearss et 
al., 2015;Del Giudice et al., 1998; Dunst et al., 2006; Dunst et al., 2007a; 
Fodstad et al., 2018; Shapiro et al., 2014; Wang, 2008; Yoder & Warren, 
2002). 

Tri pregledna rada (Brookman-Frazee et al., 2006; Diggle & 
McConachie, 2002; Reichow et al., 2013) i dva originalna naučna rada 
(Bearss et al., 2015; Wang, P., 2008) obuhvaćena prikazom, eksplicitno su se 
odnosila na obuku za roditelje dece sa PSA. U preostalim originalnim nauč-
nim radovima procenat ispitanika sa PSA kretao se od 3% do 37% (Dunst et 
al., 2006; Fodstad et al., 2018; Kurani et al., 2009; Yoder & Warren, 2002). 

Ciljevi obuke i procenjeni ishodi
Obuke za roditelje bile su pretežno usmerene na podsticanje detetovog 

razvoja. Podsticanje se odnosilo na širok spektar adaptivnih veština (Del 
Giudice et al., 1998; Kurani et al., 2009; Russell et al., 1999, 2004; Shin & 
Duc, 2017), govorno-jezički razvoj (Yoder & Warren, 2002), dečje učenje u 
svakodnevnim situacijama (Dunst et al., 2006), ili dečje ponašanje koje re-
zultira željenom posledicom (Dunst et al., 2001, 2007b, 2007c, 2018). Deo 
analiziranih programa obuke usmeren je na smanjenje opšteg nivoa proble-
ma u ponašanju (Bearss et al., 2015; Plant & Sanders, 2007; Shapiro et al., 
2014) ili na smanjenje samopovređivanja (Fodstad et al., 2018). 

Određene obuke bile su usmerene na pozitivne promene kod roditelja. 
Ove promene odnosile su se na ponašanje roditelja prema detetu, preciznije 
na responzivnost, afekat, orijentisanost na postignuće i direktivnost rodite-
lja (Wang, 2008). U istraživanju italijanskih autora, ciljevi obuke za roditelje 
dece ili odraslih sa smetnjama u razvoju bili su: 1. unapređenje spremnosti 
porodice za efikasnu saradnju i sprovođenje intervencije kod kuće, 2. pod-
sticanje svesti roditelja, braće i sestara o ometenosti njihovog člana porodice 
(uključuijući prihvatanje i razumevanje njegovih snaga i slabosti), 3. unap-
ređenje roditeljskih strategija za razvoj veština njihovog deteta sa smetnja-
ma u razvoju, 4. razvoj mreže lokalne podrške, 5. unapređenje kontinuirane 
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intervencije u institucijama i zajednici. Kao najvažnije očekivanje od obuke, 
većina roditelja (70%) navela je usvajanje odgovarajućih strategija, 20% je 
očekivalo napredak deteta, a 10% psihološku podršku (Zingale et al., 2008).

U istraživanjima su najšeće procenjeni bliski ishodi obuke za roditelje 
koji se odnose na roditeljsko ovladavanje podučavanim strategijama i/ili 
detetovo ciljno ponašanje. Roditeljska usvojenost podučavanih strategija 
i njihova primena u interakciji sa detetom najčešće su procenjeni na osno-
vu posmatranja ineterakcije dece i roditelja pre i posle obuke (Dunst et al., 
2001; Plant & Sanders, 2007; Yoder & Warren, 2002), ređe na osnovu samo-
procene roditelja o usvojenosti strategija (Dunst et al., 2001; Zingale et al., 
2008) ili roditeljskog zadovoljstva obukom i mišljenja o efikasnosti obuke 
(Fodstad et al., 2018). Suštinsko pitanje efikasnosti obuke za roditelje nije 
samo da li roditelji usvojili određene strategije, već i da li je to dovelo do že-
ljenih promena u dečjem ponašanju. Ove promene u ponašanju procenjuju 
se na osnovu direktne opservacije stručnjaka (Dunst et al., 2007b, c; Dunst 
et al., 2018; Fodstad et al., 2018; Plant & Sanders, 2007; Yoder & Warren, 
2002), ili na osnovu saopštenja roditelja (Bearss et al., 2015; Dunst et al., 
2007b, c; Dunst et al., 2018; Fodstad et al., 2018; Plant & Sanders, 2007; 
Shapiro et al., 2014; Shin & Duc, 2017; Yoder & Warren, 2002). 

Osim pomenutih bliskih ishoda, istraživanja ponekad obuhvataju i 
procenu dugoročnih efekata, tj. promene kod dece i roditelja koje nisu bile 
direktan fokus intervencije, kao što su opšti napredak deteta (Bearss et al., 
2015; Diggle & McConachie, 2002), ponašanje i osećanja dece i roditelja 
(Dunst et al., 2007b, 2007c, 2018), roditeljski nivo stresa (Fodstad et al., 
2018), roditeljski stavovi prema IO (Russell et al., 1999, 2004), stil roditelj-
stva, roditeljska samoefikasnost i mentalno zdravlje (Shapiro et al., 2014). 
Dugoročni efekti obuke za roditelje procenjeni su pet do sedam meseci na-
kon završene obuke u tri originalna naučna rada obuhvaćena pregledom 
(Bearss et al., 2015; Shapiro et al., 2014; Yoder & Warren, 2002). Pri anali-
zi efekata bilo koje intervencije, važno je navesti da li je ostvaren napredak 
deteta klinički značajan. Klinički značajnim napretkom smatra se npr. ako 
dete nakon intervencije prema standardizovanim skalama procene više ne 
spada u rizičnu grupu (Plant & Sanders, 2007).

Metode podučavanja
Najčešće korišćene metode za podučavnje roditelja su: direktne instruk-

cije, modelovanje uživo, uvežbavanje, pružanje povratne informacije (Del 
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Giudice et al., 1998; Dunst et al., 2001, 2006, 2007b, 2007c, 2018; Kurani et 
al., 2009; Shin & Duc, 2017). Nešto ređe su korišćeni video-snimci (Bearss 
et al., 2015; Fodstad et al., 2018; Wang, 2008) i podela štampanog materijala 
(Shapiro et al., 2014; Wang, 2008). Igranje uloga korišćeno je kada su obuke 
sprovedene van pordičnog doma (Bearss et al., 2015; Fodstad et al., 2018; 
Plant & Sanders, 2007; Wang, 2008). Grupne obuke uključivale su i diskusi-
ju (Kurani et al., 2009; Russell et al., 1999, 2004; Wang, 2008). 

Naša zapažanja o korišćenim metodama podučavanja roditelja u 
skladu su sa zapažanjima iznetim u preglednim radovima stranih autora 
(Brookman-Frazee et al., 2006; Machalicek et al., 2015). Kao najznačajniju 
komponentu obuke za roditelje autori ističu pružanje povartne informacije 
roditeljima, pošto se ono pokazalo se kao medijator efikasnosti bihevioral-
nog treninga roditelja i ishoda deteta (Machalicek et al., 2015). 

Obuke namenjene roditeljima dece sa teškom i dubokom IO realizova-
ne su individulano u porodičnom domu (Dunst et al., 2007b, c) ili kombi-
nacijom individulne i grupne obuke u porodičnom domu i školi (Kurani et 
al., 2009). Preostale obuke (u kojima su roditelji dece sa teškom i dubokom 
IO bili u manjini) održane su individualno (Dunst et al., 2001, 2018; Del 
Giudice et al., 1998; Fodstad et al., 2018; Shapiro et al., 2014; Shin & Duc, 
2017) ili kombinovanjem individulanih i grupnih sesija (Bearss et al., 2015; 
Russell et al., 2004; Wang, 2008; Plant & Sanders, 2007; Yoder & Warren, 
2002). 

Primeri obuka za roditelje dece sa teškom i dubokom IO
Danst i saradnici su obučavali roditelje dece za značajnim kašnjenjem 

kako da koriste učenje zasnovano na kontigencijskim odgvorima (respon-
se-contingent learning). Ovaj oblik učenja podrazumeva uviđanje da pona-
šanje ima posledice po okruženje, pri čemu reakcije okruženja na određeno 
ponašanje utiču na kasnije izvođenje tog ponašanja (Dunst et al., 2007b, 
2018). Još u toku prve godine, bebe prepoznaju sebe kao uzrok prome-
na (posledica) u svom okruženju (Baldwin, 1895; McCall, 1972; Piaget, 
1936/1952; Watson, 1972, sve prema Dunst et al., 2007b). Bebe i deca sa 
smetnjama u razvoju prate iste obarsce u prepoznavanju sebe kao uzroka, ali 
uz primetno kašnjenje (Dunst et al., 2006; Hutto, 2003, sve prema Dunst et 
al., 2007b). 

Efikasnost ovog pristupa ispitana je različitim istraživanjima. Jedno 
takvo istraživanje obuhvatilo je 19 dece (12 dečaka) prosečne starosti 61 
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mesec i mentalnog uzrasta četiri meseca, opšteg razvojnog koeficijenta ma-
njeg od 20, 84% dece je imalo višestruke smetnje. Roditelj i stručnjak su 
zajedno procenili snage deteta (postojeći repertoar ponašanja deteta, ak-
tivnosti i stumuluse koji mu održavaju pažnju i u kojima uživa, podsticajne 
aktivnosti koje roditelji već koriste) i uslove pod kojima se one ispoljava-
ju. Na osnovu toga osmišljene su igre koje podstiču učenje zasnovano na 
kontigencincijskim odgovorima. U igrama je ponašanje koje dete već ima 
u repertoaru, ali ga ne koristi za izazivanje posledica, podsticano tako što je 
praćeno poželjnim posledicama. Npr. ako bi dete ispružilo nogu, zaljuljalo 
bi vrtešku (nesocijalna posledica), ako bi pogledalo roditelja, roditelj bi se 
nasmešio / obratio mu se / golicao ga i sl. (socijalna posledica). Roditelji su 
ove igre primenjivali u svom domu. Stručnjak je jednom nedeljno ili jednom 
u dve nedelje obilazio porodicu i prilagođavao program prema ostvarenom 
napretku (u proseku je bilo 16 ovakvih kućnih poseta). Pozitivno ponašanje 
dece i roditelja bilo je značajno povezano sa procentom igara koje su rezulti-
rale potkrepljenjem. Što su deca bila uspešnija u izazivanju pozitivnih pose-
dica svojim ponašanjem, to su češće i deca i roditelji pokazivali zadovoljstvo 
tokom igre, ali i tokom drugih aktivnosti (Dunst et al., 2007b). 

Slični rezultati dobijeni su i kada je sa jednom grupom dece opisane igre 
primenjivao vaspitač. Veći procenat igara u kojima je dete dobilo željeno 
potkrepljenje zabeležen je među socijalnim igrama i među igrama koje su 
koristili roditelji. Što su bila uspešnija u izazivanju posledica, deca su uspeš-
nije održavala vizuelnu pažnju i ispoljavala više pozitivnih osećanja, s tim 
da su više uživala u socijalnim, nego u nesocijalnim igrama (Dunst et al., 
2007c). 

Podsticanju učenja zasnovanog na kontigencijskim odgvorima moguće 
je pristupiti na dva načina. Prvi pristup (zasnovan na snagama) polazi od 
postojećih veština deteta, dok drugi (zasnovan na potrebama) polazi od ve-
ština koje nedostaju ili nisu dovoljno razvijene. Pristup zasnovan na posto-
jećim veštinama je detetu uz malo napora obezbeđivao potkrepljenje, dok je 
potkrepljenje u pristupu zasnovanom na potrebama zahtevalo dosta napora, 
te je ređe dobijano. Efikasnost ova dva pristupa poređena je istraživanjem 
koje je obuhvatilo 71 dete sa značajnim razvojnim kašnjenjem ili višestru-
kim smetnjama koje pri početnoj proceni nije koristilo svoje ponašanje za 
izazivanje željenih posledica u (socijalnom ili nesocijalnom) okruženju. Na 
početku programa deca su bila u proseku stara 17 meseci, dok im je prosečan 
mentalni uzrast bio četiri meseca, a prosečan razvojni koeficijent 34. Deca 
su randomizacijom podeljena u dve grupe s kojima je sprovođen program 
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zasnovan na snagama ili program zasnovan na potrebama. U celom uzor-
ku, nakon osam nedelja, uočen je napredak u svim procenjenim merama. 
Porastao je broj dečjih prilika za učenje, kao i broj prilika u kojima su deca 
izazvala posledice u okruženju (dobila potkrepljenje). Napredak je bio veći 
kada je intervencija zasnovana na snagama (postojećim veštinama) nego 
kada je zasnovana na potrebama (deficitima). Roditelji koji su deci kroz igru 
pružali više prilika za učenje i čija deca su efikasnije odgovarala na ove pri-
like, pokazivali su pozitivnije raspoloženje i veće zadovoljstvo u interakcija-
ma sa decom, što se može objasniti rastućim doživljajem detetovog uspeha i 
sopstvene kompetencije (Dunst et al., 2018).

Autori zaključuju da aktivnosti koje podstiču učenje zasnovano na kon-
tigencincijskim odgovorima pozitivno deluju na ponašanje i osećanja dece 
sa dubokim i vešestrukim smetnjama, kao i na njihove roditelja, potvrđujući 
dvosmerni uticaj između dečjeg i roditeljskog ponašanja. Veći efekat posti-
gnut je kada je korišćen pristup zasnovan na snagama deteta i kada su kori-
šćene socijalne igre, iako roditelji i nastavnici češće korsite nesocijalne igre. 
Ohrabrujuće je što je zapažen efekat proširen i na situacije koje ne uključuju 
konkretne podsticajne igre (Dunst et al., 2007b, c, 2018). 

U Indiji je sprovedeno istraživanje koje je obuhvatilo 22 dece (18 deča-
ka) stare između četiri i 12 godina (12 dece sa teškom i devetoro dece sa du-
bokom IO). Obuka za roditelje podrazumevala je svakodnevnu individual-
nu saradnju roditelja i stručnjaka, susrete sa stručnjakom u malim grupama 
(od 6 roditelja) jednom u dve nedelje i sa čitavom grupom jednom mesečno. 
Roditelji su bili uključeni u školske aktivnosti sa specijalnim edukatorom 
dva do tri sata denevno pet dana nedeljeno i podsticani su da isti program 
uvežbavaju sa decom i u kućnim uslovima. Sa decom su sprovođene struk-
tuirane aktivnosti u okviru odeljenja (u grupama do šest učenika), struktu-
irane aktivnosti u zajednici (pr. čekanje u redu) i nestruktuirane aktivnosti 
u svakodnevnom okruženju (pr. slobodna igra u parku, odlazak u restoran). 
Deca su uključena u različite oblike terapije, kao što su terapija senzorne 
integracije, neurorazvojna terapija, lokomotorni i senzomotorni terning, lo-
gopedski tertman, bihevioralna modifikacija ponašanja i medikamentozna 
terapija. Sva deca su nakon sprovedenog programa napredovala u procenje-
nim oblastima. Veći napredak ostvarila su deca čiji su roditelji intenzivnije 
i sa većom učestalošću sprovodili program. Autori zaključuju da je timskim 
delovanjem stručnjaka, nastvnika i roditelja kod dece sa teškom i dubokom 
IO postignut značajan napredak u različitim razvojnim oblastima, s tim da 
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su se početni razvojni nivo deteta i nivo uključenosti roditelja pokazali kao 
značajni faktori napretka (Kurani et al., 2009).

Preporuke za sprovođenje obuke
Obuke za roditelje treba da poštuju principe postavljanja porodice u 

centar intervencije. Praksu usmerenu na porodicu karakteriše uverenje oso-
blja o snagama porodice i mogućnostima za povećanje njene kompetencije, 
informisani izbori i donošenje odluka od strane članova porodice, aktivno 
učestvovanje porodice u postizanju ciljeva, korišćenje postojećih i razvijanje 
novih kapaciteta porodice (Mas et al., 2019). Na osnovu analize radova, Danst 
i saradnici zaključili su da programi nisu onoliko usmereni na porodicu koliko 
stručnjaci tvrde i da je uključenost porodice opada sa uzrastom deteta: najve-
ća je u programima rane intervencije (do navršene treće godine), najmanja u 
srednjoj školi (Dunst et al., 2002). Dobrobit roditelja i porodice nije povezana 
sa učestalošću kontakta između roditelaj i stručnjaka, već sa kvalitetom tog 
kontakta, s tim da je veći stepen roditeljske kontrole i usmernosti tretmana 
na porodicu povezan sa pozitivnijim ishodima (Dunst et al., 2007a). U istra-
živanju italijanskih autora, roditelji su veoma pozitivno ocenili različite kom-
ponente obuke (primljene informacije, pruženu podršku, saradnju sa timom, 
korisnost programa, opšti utisak). Najlošije (mada idalje zadovoljavauće) je 
ocenjena primenljivost programa kod kuće (Zingale et al., 2008).

Redovnost pohađanja obuke za roditelje, odustajanje od obuke i po-
zitivni ishodi deteta povezani su sa obrazovanjem roditelja, socioeko-
nomskim statusom, bračnim statusom i bračnim odnosima, što ukazuje 
na potrebu za sveobuhvatnim pristupom porodicama dece sa smetnjam u 
razvoju. Uključenost i redovnost roditelja se mogu unaprediti rešavanjem 
praktičnih pitanja, kao što su putovanje, intervencije u kućnim uslovima, 
novčana nadoknada, lični kontakt pri regrutovanju, individualizovani pro-
grami (Cunningham, 1985, prema Einfeld et al., 2012). Nakon individualne 
obuke sprovedene na klinici, neki roditelji su predložili alternativne oblike 
obuke (on-line, telehealth) koji bi obuku učinili pristupačnijom i istakli pred-
nosti obuke koja bi im omogućila razmenu iskustava sa drugim roditeljima 
(Fodstad et al., 2018).

Autori preglednog rada o obukama za roditelje dece sa IO ističu potrebu 
za intervencijama namenjenim čitavoj porodici (majkama, očevima, braći, 
sestrama, po potrebi i široj porodici) kako bi se obezbedi kontinuitet i ge-
neralizacija intervencija i smanjio porodični nivo stresa. Time bi se zahtevi 
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rasporedili unutar porodice, što bi umanjilo rizik od sagorevanja glavnog 
staratelja deteta sa smetnjama, ali i nesuglasice među partnerima. Osim pri-
lagođavanja obuke indivdulani karakteristikama deteta, trebalo bi uzeti u 
obzir i kulturološke, jezičke i socioekonomske faktore. Preporučljivo je da 
obuke, osim bihevioralnih tehnika, obuhvate i startegije za unapređenje 
mentalnog zdravlja roditelja, kao što su svesna pažnja (mindfulness) i kogni-
tivno-bihevioralne strategije (Machalicek et al., 2015). Suzanti i saradnici 
(Susanty et al., 2021), takođe, u svom preglednom radu ističu pozitivne 
efekte psihocijalnih intervencija usmerenih na dobrobit roditelja. Rasel i sa-
radnici su na osnovu sprovedene obuke za roditelje zaključili da je napredak 
dece bolji kada je obuka praćena interaktivnom psihocoijalnom edukacijom 
usmerenom na poboljšanje roditeljskih stavova (Russell et al., 2004).

Ajnfeld i saradnici zaključuju da bi obuke za roditelje mogle biti efikasan 
ekonomičan način da se u zemljama sa niskim i srednjim socioekonomskim 
statusom obezbedi kvalitetna i efikasna intervencija za decu sa smetnjama 
u intelektualnom razvoju. Preporučuje se podizanje motivacije za pomoć 
deci sa smetnjama u razvoju kroz aktivnosti čitave zajednice (Einfeld et al., 
2012). Rezultati metaanalize 65 eksperimentalnih i kvazieksprementlnih 
studija pokazali su da efikasnost intervencije raste sa porastom kulturološke 
prilagođenosti intervencije (Smith et al., 2011, prema Susanty et al., 2021). 

Preporuke za buduća istraživanja
Ajnfeld i saradnici su kvalitativnom analizom obuhvatili 20 radova koji 

su prikazivali primenu obuke za roditelje dece sa IO u zemljama niskog ili 
srednjeg socioekonomskog statusa. Zaključili su da je generalno kvalitet do-
kaza o efikasnosti ovih obuka nizak, što ne znači da obuke nisu efikasne, već 
da metodologija procene njihove efikasnosti uglavnom nije zadovoljavajuća 
(Einfeld et al., 2012). Za procenu efikasnosti obuka brojni autori preporuču-
ju korišćenje eksperimentalnog dizajna, koji podrazmeva kontrolne grupe, 
eksperimentalnu kontrolu i randomizaciju (Diggle & McConachie, 2002; 
Dunst et al., 2001; Einfeld et al., 2012; Fodstad et al., 2018). Rasel i sarad-
nici preporučuju poređenje većeg broja grupa koje bi omogućilo ispitivanje 
uticaja različitih komponenti intervencije (Russell et al., 2004). 

Iz etičkih razloga, od ispitanika obuhvaćenih istraživanjem ne očekuje 
se da prekinu sa intervencijama koje su dostupne u zajednici, ali nisu fo-
kus istraživanja. Često je veoma teško ujednačiti eksperimentalnu i kon-
trolnu grupu prema ovim „spoljašnjim″ intervencijama, pa se preporučuje 
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prikupljanje informacija o tipu i intenzitetu „spoljašnjih″ intervencija, kako 
bi se njihov uticaj kontrolisao statističkim tehnikama. Značajan problem 
u ispitivanjima efekasnosti bilo koje vrste intervencije predstavlja osipanje 
uzorka, posebno u kontrolnoj grupi. Veći stepen osipanja u kontrolnoj gru-
pi može biti posledica roditljskog razočaranja zbog dodeljivanja uobičaje-
nog tretmana ili dugog čekanja. Ovaj problem može motivisati istraživače 
ili roditelje da kontrolnoj grupi obezbede neku kompenzaciju (Diggle & 
McConachie, 2002). Radi preciznijeg poređnja eksperimentalne i kontrol-
ne grupe (i procene eventualne kompenzacije kontrolne grupe), poželjno je 
istraživanjem obuhvatiti informaciju o broju sati koje je dete provelo u bilo 
kom obliku intervencije (Yoder & Warren, 2002). 

Brojni metodološki izazovi u proučavanju efekata intevencije name-
njene malobrojnoj izuzetno heterogenoj populciji mogu se prevazići kori-
šćenjem eksperimentalnih istraživanja sa jednim ispitanikom (single-case 
experimental design) (Machalicek et al., 2015). Dizajn sa višestrukim pola-
znim osnovama (multiple baseline design) takođe može biti koristan, pošto 
je primenjiv na male uzorke i omogućava dobru eksperimentalnu kontrolu 
(Swanson et al., 2011). 

Pri ispitiavnju efikasnosti obuka za roditelje, poželjno je prikupljati in-
formacije iz različitih izvora, npr. na osnovu direktne opservacije, procene 
testovima, saopštenja roditelja/nastavnika/terapeuta (Mas et al., 2019). 
Procena zasnovana na sopštenjima roditelja ili zapažanjima terapeuta nose 
rizik od placebo efekta, pa se preporučuje uključivanje nezavisnog proce-
njivača kome nije poznato kojoj grupi (eksperimentalnoj ili kontrolnoj) je 
pripadalo procenjeno dete (Bearss et al., 2015).

Barton i Fetig (Barton & Fettig, 2013) ističu da procena efikasnosti 
programa obuke za roditelje treba da obuhvata procenu procedure obuke, 
roditeljske primene i detetove ishode. Proceduralnu tačnost obuke najbolje 
je ispitati korišćenjem video ili audio snimaka obuke. Ukoliko nije moguće 
koristiti snimke, preporučuje se korišćenje čeklisti sa ključnim komponen-
tama obuke, koje će popunjavati sami izvođači obuke ili (još bolje) nezavisni 
posmatrači. Važno je navesti i kvalifikacije osoblja koje je sprovodilo obuku 
za roditelje (Barton & Fettig, 2013; Bearss et al., 2015; Shapiro et al., 2014). 

Autori se slažu da je veoma važno praćenje dugoročnih efekata inter-
vencije (Dunst et al., 2001; Mas et al., 2019; Russell et al., 2004), mada su 
samo tri rada obuhvaćena ovim pregledom pratila dugoročne efekte obuke 
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za roditelje, i to najduže sedam meseci nakon završetka obuke (Bearss et al., 
2015; Shapiro et al., 2014; Yoder & Warren, 2002). 

Fodšted i saradnici predlažu razmatranje dečjih (pr. autizam, verbalne 
sposobnosti) i roditeljskih (nivo stresa, potreba za podrškom) karakteristika 
kao moderatora efikasnosti intervencije (Fodstad et al., 2018). Još jedan po-
tencijalni moderator predstavljaju kulturološke razlike. Iako se autori slažu da 
je kulturološka adaptacija intervencije veoma važna, u studijama uglavnom 
postoje veoma oskudni podaci o sprovedenoj adaptaciji (Susanty et al., 2021). 
Detaljan i sistematičan pregled metodoloških izazova u istraživanjima osoba 
sa dubokom IO i višestrukim smetnjama, kao i preporuke za prevazilaženje 
ovih izazova, može se naći u radu Majsove i saradnika (Maes et al., 2021).

Zaključak

Obuke za roditelje predstavljaju značajan oblik podrške porodicama 
osoba sa IO. Autori navode da ove obuke dovode do pozitivnih promena 
kod dece sa IO i njihovih roditelja, mada je kvalitet istraživanja u kojima 
je procenjena njihova efikasnost upitan (Einfeld et al., 2012; Susanty et al., 
2021). Obuke su uglavnom namenjene roditeljima dece i adolescenata, veo-
ma retko roditeljima odraslih osoba sa IO, majke čine većinu polaznika ovih 
obuka. Najčešće korišćene metode za podučavnje roditelja su: direktne in-
strukcije, modelovanje uživo, uvežbavanje i pružanje povratne informacije 
(Brookman-Frazee et al., 2006; Machalicek et al., 2015). Retka su istraži-
vanja koja su fokusirana na obuke za roditelje dece sa teškom ili dubokom 
IO. Ova istraživanja odnosila su se na učenje zasnovano na kontigencijskim 
odgvorima (Dunst et al., 2007b; Dunst et al., 2007c) i svebuhvatnu inter-
venciju za unapređenje adaptivnih veština (Kurani et al., 2009). Potrebno 
je dodatno ispitati da li su strategije obuke roditelja, čija je efikasnost pot-
vrđena kod dece sa blažim smetnjama, takođe efikasne i kod dece sa težim 
smetnjama (Machalicek et al., 2015). 
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 d
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d 

ro
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ol

u
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 n
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ed
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 n

iv
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ed

la
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u p
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e m
og

u k
or
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i z
a p
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nu
 p

od
ob

no
st

i i 
efi

ka
sn

os
ti 

pr
og

ra
m

a r
an

e i
nt

er
ve

nc
ije
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dr
šk

a 
po

ro
di

ci
 u

kl
ju

ču
je

 (a
li 

ni
je

 o
gr

an
ič

en
a 

na
) 

ku
ćn

e 
po

se
te

, r
od

ite
ljs

ke
 

gr
up

e 
po

dr
šk

e,
 o

bu
ku

 z
a 

ro
di

te
lje

, u
slu

ge
 p

re
da
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, o

be
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eđ
iv

an
je
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ur
sa
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pr

ep
or

uk
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ao

 i 
ko
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di

na
ci

ju
 m

eđ
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ra
zl

ič
iti
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 se
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a.
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so

bl
je
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oj

e 
pr

už
a 

po
dr

šk
u 
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a 
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da

ta
k 
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 u

sp
os

ta
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 o
dn
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a 
po

ro
di
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m

, r
az

um
e 
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di
čn

u 
pe

rs
pe

kt
iv

u,
 sl

uš
a i

 re
ag

uj
e n
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a p

or
od
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ne

 p
rio

rit
et

e,
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ru
ža

 u
slu

ge
 za

sn
ov

an
e 

na
 s

av
re

m
ni

m
 d

os
tig

nu
ći

m
a,

 p
od

st
ič

e 
(n

ik
ak

o 
za

m
en

i) 
ne

fo
rm

al
ne

 o
bl

ik
e 

po
dr

šk
e i

 p
ov

ež
e p

or
od

ic
u 

sa
 re

su
rs
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a z

aj
ed
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ce

. P
ro

gr
am
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an

e i
nt
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ve

nc
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da
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ud
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ađ
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at
iv
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, d
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al
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ta
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či

va
ju

 n
a 
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en
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 d
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nu
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m
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ju
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po
ro
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ce
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ao
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tiv

ne
 u

če
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e u
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e f
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e p
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a i

 d
a d
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e d
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ljš
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 st

ud
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e s
u 
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en
jiv

al
e e

fe
kt

e 
ob

uk
e z

a r
od

ite
lje

 
de

ce
 sa

 sm
et

nj
am
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ra
zv

oj
u
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1 

de
te

 st
ar

o 
iz

m
eđ

u 
2 

i 8
 g

od
in

a,
 sa

 ra
zl

ič
iti

m
 

di
ja

gn
oz

am
a (
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A

, 
ka

šn
je

nj
e u

 g
ov

or
u 

i 
je

zi
ku

, o
pš

te
 ra

zv
oj

no
 

ka
šn

je
nj

e,
 o

st
al

o)
.

Iz
dv

oj
en

e 
su

 
sle

de
će

 
ko

m
po

ne
nt

e 
ob

uk
e 

za
 

ro
di

te
lje

: 
fo

ku
si

ra
nj

e 
na

 
ru

tin
u,

 s
ar

ad
ni

čk
o 

pr
ać

en
je

 n
ap

re
tk

a,
 u

ži
vo

 i
li 

vi
de

o 
m

od
el

ov
an

je
, 

vi
de

o 
sa

m
op

ro
ce

nu
, 

sa
m

op
ro

ce
nu

, 
ig

ra
nj

e 
ul

og
a,

 p
ri

lik
e 

za
 u

ve
žb

av
an

je
 n

ov
ih

 
ve

št
in

a,
 p

ov
ra

tn
u 

in
fo

rm
ac

iju
 o

 u
sp

eh
u,

 m
ot

iv
ac

iju
 za

 ve
žb

an
je

 iz
m

eđ
u 

se
sij

a,
 

pi
sa

na
 u

pu
ts

tv
a 
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 p

ri
ru

čn
ik

 il
i d

is
ku

sij
e 

za
 r

eš
av

an
je

 p
ro

bl
em
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tu
di

je
 s

e 
m

eđ
us

ob
no
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zl

ik
ov

al
e 
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 k

or
iš

će
nj

u 
na

ve
de

ni
h 

ko
m

po
ne

nt
i o

bu
ke

, i
ak

o 
su

 
sk

or
o 

sv
e 

(9
6%

) 
ko

m
bi

no
va

le
 d

ve
 il

i v
iš

e 
ko

m
po

ne
nt

i (
75

%
 je

 k
om

bi
no

va
lo

 
če

tir
i i

li 
vi

se
 k

om
po

ne
nt

i).
M

an
je

 o
d 

po
lo

vi
ne

 s
tu

di
ja

 (
46

%
) 

je
 p

ro
ce

nj
iv

al
o 

ge
ne

ra
liz

ac
iju

 r
od

ite
ljs

ke
 

pr
im

en
e n

au
če

ni
h 

st
ar

te
gi

ja
, o

dr
ža

va
nj

e r
od

ite
ljs

ke
 u

po
tr

eb
e s

ta
rt
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 p
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til
o 

je
 sv

eg
a 3
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 st

ud
ija
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 6

7%
 st

ud
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bu

ka
 i p

ri
m

en
a n
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če

no
g s

pr
ov

ed
en

i s
u 

u 
pr

iro
dn
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 o

kr
už

en
ju

, t
j. u

 p
ro

di
čn
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 d

om
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eć

in
a p

ro
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am
a (

88
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je
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tin
ui
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 p
od

rš
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te
lji

m
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2 

st
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ije
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dr
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o 
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lja
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 p
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 d
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 j
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u 
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 d
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i 
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e 
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i 
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 d
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je

, d
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eć
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jil
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m
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 p
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 d
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e o
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 d
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 d
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 p
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 d

el
e 

m
no

ge
 s

lič
ne

 k
ar

ak
te

ri
st

ik
e,

 i
st

ra
ži

va
nj

a 
ko

ja
 s

u 
pr

oc
en

jiv
al

a 
ob

uk
e 

na
m

en
je

ne
 n

jih
ov

im
 r
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 p
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, c
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 p
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 p
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 p
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až
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 p
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e &
 

M
cC

on
ac

hi
e,

 
20

02

2 
ra

da
 

(r
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i-r
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 p
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od
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 tr
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m
an
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di
te
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U
 p

rv
oj
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ud
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ce

ly
n 

19
98
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po

re
đe

na
 su

 d
ec

a 
ko

ja
 je

su
 (

E 
gr

up
a)

 il
i n

is
u 

(K
 g

ru
pa

) 
uk

lju
če

na
 u

 t
re

tm
an

 k
oj

i s
u 

sp
ro

vd
ili

 r
od

ite
lji

, o
be

 g
ru

pe
 d

ec
e 

po
ha

đa
le

 s
u 

vr
tić

. U
 e

ks
pr

ei
m

en
ta

ln
oj

 g
ru

pi
 z

ab
el

ež
en

 je
 v

eć
i n

ap
re

da
k 

u 
de

čj
im

 v
er

ba
ln

im
 sp

os
ob

no
st

im
a i

 m
aj

čn
om

 zn
an

ju
 o

 P
SA

. 
U

 d
ru

go
j s

tu
di

ji 
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m
ith
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0a
) 

su
 p

or
eđ

en
a 

in
te

nz
iv

na
 in

te
rv

en
ci

ja
 p
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m

a 
Lo

va
as

ov
om

 p
ro

gr
am

 (
ko

ju
 su

 sp
ro

vo
di

li 
ro

di
te

lji
 i 

st
ru

čn
ja
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) 

i i
nt

er
ev

nc
ija
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 s

u 
sp

ro
vo

di
li 

sa
m

o 
ro

di
te

lji
. D

ec
a 

uk
lju

če
m

a 
in

te
nz

iv
nu

 i
nt

er
ve

nc
iju

 
os

tv
ar

ila
 su

 ve
ći

 n
ap

re
da

k p
ro

ce
nj

en
 d

ire
kt

ni
m

 te
st

ira
nj

em
 o

d 
de

ce
 u

kl
ju

če
ne

 
sa

m
o 

u 
in

te
re

vn
ci

je
 k

oj
e s

u 
sp

ro
vo

di
li 

sa
m

o 
ro

di
te

lji
, g

ru
pe

 se
 n

is
u 

ra
zl

ik
ov

al
e 

pr
em

a n
ap

re
tk

u 
pr

oc
en

je
no

m
 n

a o
sn

ov
u 

sa
op

št
en

ja
 ro

di
te

lja
 il

i v
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pi
ta

ča
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5.
D

un
st

 e
t a

l.,
 

20
02

N
ije

 n
av

ed
en

Po
ro

di
ce

 d
ec

e o
d 

ro
đe

nj
a d

o 
sr

ed
nj

e 
šk

ol
e,

 
ni

je
 n

av
ed

en
 n

iv
o 

in
te

le
kt

ua
ln

og
 

fu
nk

ci
on

is
an

ja
 

U
kl

jk
uč

en
os

t 
po

ro
di

ce
 u

 p
ro

gr
am

e 
na

m
en

je
ne

 d
ec

i 
m

ož
e 

se
 o

ce
ni

ti 
na

 
če

tv
or

os
te

pe
no

j s
ka

li:
a)

 sa
 st

ru
čn

ja
ko

m
 u

 ce
nt

ru
 (

pr
of

es
sio

na
lly

 ce
nt

er
ed

), 
b)

 sa
 p

or
od

ic
om

 k
ao

 sa
ra

dn
ik

om
 (

fa
m

ily
 a

lli
ed

),
c)

 fo
ku

si
ra

ni
 n

a p
or

od
ic

u 
(f

am
ily

 fo
cu

se
d)

 i 
d)

 sa
 p

or
od

ic
om

 u
 ce

nt
ru

 (
fa

m
ily

 ce
nt

er
ed

)
Ia

ko
 st

ru
čn

ja
ci

 tr
vd

e d
a n

jih
iv

i p
ro

gr
am

i p
os

ta
vl

ja
ju

 p
or

od
ic

u 
u 

ce
nt

ar
 (n

iv
od

 
d)

, v
eć

in
a 

pr
og

ra
m

a 
ra

ne
 in

te
rv

en
ci

je
 p

rip
ad

a 
ni

vo
u 

b)
 il

i c
) 

(f
am

ily
 a

lli
ed

, 
fa

m
ily

 fo
cu

se
d)

.
Pr

og
ra

m
i 

za
sn

ov
an

i 
na

 r
az

vo
jn

oj
 i

li 
ob

ra
zo

vn
oj

 o
sn

ov
i 

u 
ve

će
m

 s
te

pe
nu

 
an

ga
žu

ju
 r

od
ite

lje
 (

fa
m

ily
 a

lli
ed

, f
am

ily
 f

oc
us

ed
), 

ne
go

 p
ro

gr
am

i z
as

no
va

ni
 

na
 t

er
ap

ijs
ko

m
 p

ri
st

up
u 

(p
ro

fe
ss

io
na

lly
 c

en
te

re
d,

 f
am

ily
 a

lli
ed

). 
Pr

ed
šk

ol
sk

i 
pr

gr
am

i s
u 

pr
et

ež
no

 o
rij

en
tis

an
i n

a 
po

ro
di

cu
 k

ao
 s

ar
ad

ni
ka

 (
fa

m
ily

 a
lli

ed
 

ili
 p

os
ta

vl
ja

ju
 s

tr
uč

nj
ak

a 
u 

sr
ed

in
u 

(p
ro

fe
ss

io
na

lly
 c

en
te

re
d)

. 
U

sm
er

en
os

t 
na

 p
or

od
ic

u 
re

tk
o 

je
 i

sp
iti

va
na

 u
 o

kv
ir

u 
os

no
vn

oš
ko

lsk
ih

 i
 (

po
go

to
vo

) 
sr

ed
nj

oš
ko

lsk
ih

 p
ro

gr
am

a.



66

6.
D

un
st

 e
t a

l.,
 

20
07

d
m

et
aa

na
liz

a

38
 ra

do
va

 
(4

7 
st

ud
ija

) o
 

pr
og

ra
m

u 
po

m
oć

i 
us

m
er

en
e n

a 
po

ro
di

cu
 (

fa
m

ily
-

ce
nt

er
ed

 h
elp

gi
vi

ng
)

11
 1

87
 is

pi
ta

ni
ka

 
R

od
ite

lji
 d

ec
e o

d 
ro

đe
nj

a d
o 

20
 g

od
in

a.
65

%
 st

ud
ija

 sa
dr

ža
lo

 
je

 in
fo

rm
ac

iju
 o

 
ko

nk
re

tn
oj

 d
ija

gn
oz

i 
(r

az
vo

jn
e s

m
et

nj
e,

 
D

au
no

v s
in

dr
om

, 
ce

re
br

al
na

 p
ar

al
iz

a…
), 

11
 %

 je
 o

bu
hv

at
ilo

 
de

cu
 sa

 ra
zv

oj
ni

m
 

ka
šn

je
nj

em
, 6

%
 d

ec
e 

sa
 ri

zi
ko

m
, 8

%
 sa

 
pr

ob
le

m
im

a m
en

ta
ln

og
 

zd
ra

vl
ja

, 9
%

 T
P.

U
sm

er
en

os
t n

a 
po

rd
ic

u 
(p

os
ta

vl
ja

nj
e 

po
ro

di
ce

 u
 c

en
tr

u)
 p

ro
ce

nj
uj

e 
se

 k
ro

z 
di

m
en

zi
ju

 o
dn

os
a i

 d
im

ni
zi

ju
 p

ar
tic

ip
ac

ije
. 

Po
m

oć
 p

or
od

ic
i b

ila
 je

 zn
ač

aj
no

 p
ov

ez
an

a s
a s

vi
m

 m
er

am
a i

sh
od

a,
 ef

ek
at

 je
 b

io
 

na
jsn

až
ni

ji (
>.

50
) z

a b
lis

ke
 is

ho
de

 (z
ad

ov
ol

jst
vo

 pr
og

ra
m

om
 i s

am
oe

fik
as

no
st)

, 
um

er
en

 (
>.

30
) 

za
 d

ru
št

ve
nu

 p
od

rš
ku

, 
i 

m
al

i 
(<

.3
0)

 z
a 

de
čj

e 
po

na
ša

nj
e,

 
ro

di
te

ljs
tv

o 
(r

od
ite

ljs
ka

 k
om

pe
te

nc
ija

, 
sa

m
op

ou
zd

an
je

 i
 u

ži
va

nj
e)

, 
lič

nu
 i

 
po

ro
di

čn
u 

do
br

ob
it 

(p
si

hi
čk

o 
zd

ra
vl

je
 i 

po
ro

di
čn

o 
fu

nk
ci

on
is

an
je)

. U
ve

re
nj

a 
o 

sa
m

oe
fik

as
no

st
i 

i 
pr

im
lje

no
j 

po
dr

šc
i 

bi
la

 s
u 

po
ve

za
n 

sa
 z

ad
ov

ol
jst

vo
m

 
pr

og
ra

m
om

 i 
sa

 st
ep

en
om

 ra
zu

m
ev

an
ja

 i 
uk

lju
či

va
nj

a p
or

od
ic

e.
 Z

ad
ov

ol
jst

vo
 

st
ru

čn
ja

ci
m

a 
bi

lo
 j

e 
ja

če
 p

ov
ez

an
o 

sa
 o

dn
os

om
 (

ra
zu

m
ev

an
je

m
) 

ne
go

 s
a 

pa
rt

ic
ip

ac
ijo

m
 č

la
no

va
 p

or
od

ic
e,

 o
st

al
i 

is
ho

di
 (

sa
m

oe
fik

as
no

st
, 

de
te

to
vo

 
po

na
ša

nj
e,

 li
čn

a 
i p

or
od

ič
na

 d
ob

it,
 ro

di
te

ljs
tv

o)
 b

ili
 s

u 
sn

až
ni

je
 p

ov
ez

an
i s

a 
pa

rt
ic

ip
ac

ijo
m

 n
eg

o 
sa

 o
dn

os
om

 (r
az

um
ev

an
je

m
). 

A
ut

or
i 

is
tič

u 
ko

ri
st

i 
od

 i
nt

er
ve

nc
ija

 u
sm

er
en

ih
 n

a 
ro

di
te

lje
, 

po
se

bn
o 

od
 

ak
tiv

ne
 u

kl
ju

če
no

st
i 

ro
di

te
lja

 i
 p

od
se

ća
ju

 d
a 

su
 i

nt
er

ve
nc

ije
 u

sm
er

en
e 

na
 

po
ro

di
cu

 sa
m

o 
je

da
n 

as
pe

kt
 ra

ne
 in

te
rv

en
ci

je
 i 

po
dr

šk
e p

or
od

ic
i

7.
Ei

nf
el

d 
et

 a
l.,

 
20

12

20
 ra

do
va

 k
oj

i s
u 

pr
ik

az
iv

al
i p

ri
m

en
u 

ob
uk

e z
a r

od
ite

lje

R
od

ite
lji

 d
ec

e s
a 

IO
 u

 ze
m

lja
m

a 
ni

sk
og

 il
i s

re
dn

je
g 

so
ci

oe
ko

no
m

sk
og

 
st

at
us

a

K
va

lit
et

 d
ok

az
a 

o 
efi

ka
sn

os
ti 

ob
uk

a 
je

 n
iz

ak
, š

to
 n

e 
zn

ač
i 

da
 o

bu
ke

 n
is

u 
efi

ka
sn

e,
 v

eć
 d

a 
m

et
od

ol
og

ija
 p

ro
ce

ne
 n

jih
ov

e 
efi

ka
sn

os
ti 

ug
la

vn
om

 n
ije

 
za

do
vo

lja
va

ju
ća

.
 A

ut
or

i z
ak

lju
ču

ju
 d

a 
bi

 o
bu

ke
 z

a 
ro

di
te

lje
 m

og
le

 b
iti

 e
fik

as
an

 e
ko

no
m

ič
an

 
na

či
n 

da
 s

e 
u 

ze
m

lja
m

a 
sa

 n
is

ki
m

 i
 s

re
dn

jim
 s

oc
io

ek
on

om
sk

im
 s

ta
tu

so
m

 
ob

ez
be

di
 

kv
al

ite
tn

a 
i 

efi
ka

sn
a 

in
te

rv
en

ci
ja

 
za

 
de

cu
 

sa
 

sm
et

nj
am

a 
u 

in
te

le
kt

ua
ln

om
 ra

zv
oj

u.

8.
M

ac
ha

lic
ek

 e
t 

al
., 2

01
5

N
ije

 n
av

ed
en

R
od

ite
lji

 d
ec

e s
a I

O

R
ad

ov
i o

 o
bu

ka
m

a 
za

 ro
di

te
lje

 n
aj

šć
e 

su
 fo

ku
si

ra
ni

 n
a 

ro
di

te
lje

 d
ec

e 
sa

 P
SA

.
Ia

ko
 p

os
to

ji 
zn

ač
aj

no
 p

od
ud

ar
an

je
 u

 t
re

tm
an

u 
os

ob
a 

sa
 P

SA
 i 

IO
, p

os
to

ji 
po

tr
eb

a z
a d

al
jim

 is
pi

tiv
an

je
m

 sp
efi

čn
os

ti 
i e

fik
as

no
st

i o
bu

ka
 za

 ro
di

te
lje

 d
ec

e 
sa

 I
O

 (
ne

za
vi

sn
o 

od
 to

ga
 d

a 
li 

im
aj

u 
i P

SA
). 

O
bu

ke
 o

pi
sa

sa
ne

 i 
ev

al
ui

ra
ne

 
u 

lit
er

at
ur

i 
pr

et
ež

no
 s

u 
po

ha
đa

le
 m

aj
ke

 i
 a

ut
or

i 
is

tič
u 

da
 j

e 
ul

og
a 

oč
ev

a 
za

ne
m

ar
en

a 
u 

lit
er

at
ur

e,
 ia

ko
 je

 b
itn

a 
i p

ri
su

tn
a 

un
jih

ov
oj

 k
lin

ič
ko

j p
ra

ks
i. 

O
ni

 is
tič

u 
po

tr
eb

u 
za

 in
te

rv
en

ci
ja

m
a n

am
en

je
ni

m
 či

ta
vo

j p
or

od
ic

i (
m

aj
ka

m
a,

 
oč

ev
im

a,
 b

ra
ći

, s
es

tr
am

a,
 p

o 
po

tr
eb

i i
 š

iro
j p

or
od

ic
i) 

ka
ko

 b
i s

e 
ob

ez
be

di
i 

ko
nt

in
ui

te
t i

 g
en

er
al

iz
ac

ija
 in

te
rv

en
ci

ja
 i 

sm
an

jio
 p

or
id

ič
ni

 n
iv

o 
st

re
sa

. T
im

e 
bi

 se
 za

ht
ev

i r
as

po
re

di
li 

un
ut

ar
 p

or
od

ic
e,

 št
o 

bi
 u

m
an

jil
o 

ri
zi

k 
od

 sa
go

re
va

nj
a 

gl
av

no
g 

st
ar

at
el

ja
 d

et
et

a 
sa

 s
m

et
nj

am
a,

 a
li 

i n
es

ug
la

sic
e 

m
eđ

u 
pa

rt
ne

ri
m

a.
 

U
 l

ite
ra

tu
ri 

ko
ja

 s
e 

ba
vi

 o
bu

ka
m

a 
za

 r
od

ite
lje

 d
ec

e 
T

P,
 d

os
ta

 p
až

nj
e 

se
 

pr
id

aj
e 

ku
ltu

ro
lo

šk
im

 r
az

lik
am

a.
 R

et
ka

 i
sp

iti
va

nj
a 

ku
ltu

ro
lo

šk
ih

 r
az

lik
a 

m
eđ

u 
ro

di
te

lji
m

a 
de

ce
 s

a 
IO

 p
ro

na
la

ze
 d

a 
on

e 
m

og
u 

ut
ic

at
i n

a 
ro

di
te

ljs
ko

 
pr

ih
va

ta
nj

e o
bu

ke
. 



67

9.
R

ei
ch

ow
 e

t 
al

., 2
01

3

29
 st

ud
ija

, 
O

bu
ka

 za
 ro

di
te

lje
 

pr
im

en
je

na
 je

 u
 

9 
st

ud
ija

 k
oj

e s
u 

ob
uh

va
til

e 3
68

 d
ec

e

13
05

 d
ec

e,
 

52
%

 st
ud

ija
 je

 
ob

uh
va

ta
lo

 sa
m

o 
de

cu
 

sa
 n

is
ko

fu
nk

ci
on

al
ni

m
 

au
tiz

m
om

, 2
8%

 sa
m

o 
de

cu
 sa

 IO
 b

ez
 au

tiz
m

a 
(p

re
os

ta
le

 st
ud

ije
 

ob
uh

va
til

e s
u 

ob
e g

ru
pe

 
de

ce
). 

17
 %

 (5
 st

ud
ija

) 
je

 o
bu

hv
at

al
o 

de
cu

 sa
 

te
ži

m
 o

bl
ic

im
a I

O
, 

U
 s

tu
di

ja
m

a 
ko

je
 s

u 
ob

uh
va

til
e 

de
cu

 s
a 

te
ži

m
 o

bl
ic

im
a 

IO
, 

za
be

le
že

n 
je

 
po

zi
tiv

an
 u

tic
aj

 i
nt

ev
re

nc
ije

 n
a 

de
čj

i 
ra

zv
oj

ni
 n

iv
o,

 p
on

aš
an

je
 i

 p
or

od
ič

ni
 

is
ho

d.
 I

nt
er

ve
nc

ije
 z

as
no

va
ne

 n
a 

bi
he

vi
ra

ln
oj

 a
na

liz
i 

po
ka

za
le

 s
u 

se
 k

ao
 

efi
ka

sn
e (

uz
 u

m
er

en
 il

i v
el

ik
i e

fe
ka

t)
 k

od
 u

m
er

en
e i

 te
šk

e I
O

.
O

bu
ka

 z
a 

ro
di

te
lje

 s
u 

do
ve

le
 d

o 
po

bo
ljš

an
ja

 r
az

vo
jn

ih
 i

 b
ih

ev
io

ra
ln

ih
 

ka
ra

kt
er

is
tik

a d
ec

e,
 k

ao
 i 

do
br

ob
iti

 p
or

od
ic

a,
 e

fe
ka

t j
e 

bi
o 

iz
ra

že
ni

ji 
ko

d 
de

ce
 

ko
ja

 s
u 

im
al

a 
sa

m
o 

IO
, b

ez
 a

ut
iz

m
a,

 i 
ka

da
 je

 o
bu

ka
 s

pr
ov

ođ
en

a 
na

 k
lin

ic
i 

(n
eg

o 
ka

d 
je

 sp
ro

vo
đe

na
 k

od
 k

uć
e)

. U
 8

 o
d 

9 
st

ud
ija

 z
ab

el
ež

en
 je

 u
m

er
en

 il
i 

sn
až

an
 e

fe
ka

t i
nt

er
ve

nc
ije

 (d
 >

 .5
0)

, s
ta

tis
tič

ki
 z

na
ča

ja
n 

u 
5 

st
ud

ija
. E

fe
ka

t j
e 

po
tv

rđ
en

 i 
ka

da
 je

 o
bu

ka
 tr

aj
al

a m
an

je
 o

d 
90

 m
in

ut
a n

ed
el

jn
o.

 
A

ut
or

i z
ak

lju
ču

ju
 d

a i
 o

so
be

 k
oj

e n
is

u 
us

ko
 sp

ec
ija

liz
ov

an
e z

a r
ad

 sa
 d

ec
om

 sa
 

IO
 m

og
u 

po
d 

su
pe

rv
iz

ijo
m

 sp
ro

vo
di

ti 
efi

ka
sn

e 
in

te
rv

en
ci

je
 sa

 d
ec

om
 i 

ob
uk

e 
za

 r
od

ite
lje

, š
to

 je
 o

d 
po

se
bn

og
 z

na
ča

ja
 z

a 
ze

m
lje

 s
a 

ni
sk

im
 e

ko
no

m
sk

im
 

st
an

da
rd

om
 

10
Su

sa
nt

y 
et

 a
l.,

 
20

21

13
 st

ud
ija

 k
oj

e 
su

 k
or

is
til

e 
ek

sp
er

im
en

ta
ln

i i
li 

kv
az

ie
ks

pe
ri

m
en

ta
ln

i 
di

za
jn

 za
 p

ro
ce

nu
 

efi
ka

sn
os

ti 
ps

ih
os

oc
ija

ln
ih

 
in

te
rv

en
ci

ja
 

na
m

en
je

ni
h 

ro
di

te
lji

m
a 

R
od

ite
lji

 d
ec

e s
a 

IO
 u

 ze
m

lja
m

a s
a 

ni
sk

im
 il

i s
re

dn
jim

 
so

ci
oe

ko
no

m
sk

im
 

st
at

us
om

, 
N

ije
 n

av
ed

en
 n

iv
o 

IO

Ps
ih

oc
ija

ln
e 

in
te

rv
en

ci
je

 fo
ku

si
ra

ne
 su

 n
a 

do
br

ob
it 

ro
di

te
lja

 (4
 st

ud
ije

 m
aj

ki
 

de
ce

 8
-1

5 
go

di
na

) 
ili

 u
na

pr
eđ

en
je

 ro
di

te
ljs

ki
h 

ve
št

in
a 

za
 p

od
st

ic
an

je
 d

eč
je

g 
ra

zv
oj

a (
9 

st
ud

ija
 ro

di
te

lja
 d

ec
e 3

-1
2 

go
di

na
).

In
te

rv
en

ci
je

 u
sm

er
en

e 
na

 u
na

pr
eđ

en
je

 r
od

ite
ljs

ki
h 

ve
št

in
a 

ob
uh

va
ta

le
 s

u 
re

sp
on

zi
vn

o 
po

du
ča

va
nj

e,
 b

ih
ev

io
ra

ln
e 

te
hn

ik
e,

 s
av

et
ov

an
je

, 
ed

uk
ac

iju
 o

 
va

sp
ita

nj
u 

de
ce

, i
nf

or
m

is
an

je
 o

 p
od

rš
ci

 d
os

tu
pn

oj
 u

 z
aj

ed
ni

ci
. E

fe
ka

t 
ov

ih
 

in
te

rv
en

ci
ja

 o
gl

ed
ao

 s
e 

u 
po

bo
ljš

an
ju

 r
od

ite
ljs

ki
h 

st
av

ov
a 

pr
em

a 
de

ci
 s

a 
IO

 (
po

bo
ljš

an
je

 v
eć

e 
za

 d
ec

u 
sa

 L
IO

 n
eg

o 
sa

 U
IO

), 
kv

al
ite

ta
 i

nt
er

ak
ci

ja
 

iz
m

eđ
u 

de
ce

 i 
ro

di
te

lja
, p

ob
ol

jš
an

ju
 a

da
pt

iv
ni

h 
ve

št
in

a 
de

ce
 (

ov
i e

fe
kt

i b
ili

 
su

 m
eđ

us
ob

no
 is

pr
ep

le
ta

ni
). 

Is
ho

d 
tr

et
m

an
a 

po
ve

za
n 

je
 sa

 k
ar

ak
te

ri
st

ik
am

a 
de

ce
 i r

od
ite

lja
, n

pr
. p

ri 
pr

oc
en

i o
dr

ža
va

nj
 ef

ek
ta

 in
te

rv
en

ci
je

, b
ol

je
 re

zl
ta

te
 su

 
im

al
a d

ec
a m

aj
ki

 sa
 v

iš
im

 o
br

az
ov

an
je

m
.

Sv
e 

an
al

iz
ira

ne
 s

tu
di

je
 s

u 
za

ba
la

ži
le

 n
ap

re
da

k 
u 

ro
di

te
ljs

ko
m

 i
/i

li 
de

čj
em

 
fu

nk
ci

on
is

an
ju

. I
pa

k,
 ve

ći
na

 st
ud

ija
 im

al
a j

e o
zb

ilj
ne

 m
et

od
ol

oš
ke

 n
ed

os
ta

tk
e.

 
D

os
tu

pn
os

t 
po

dr
šk

e 
po

rd
ic

am
a 

u 
ze

m
lja

m
a 

sa
 

ni
sk

im
 

i 
sr

ed
nj

im
 

so
ci

oe
ko

no
m

sk
im

 s
ta

tu
so

m
 m

ož
e 

se
 p

ov
eć

at
i 

ko
ri

šć
en

je
m

 o
bu

če
ni

h 
ne

-
pr

of
es

io
na

lc
a i

li 
dr

ug
ih

 ro
di

te
lja

 sa
 sl

ič
ni

m
 is

ku
st

vi
m

a



68
Beogradska defektološka škola − Belgrade School of Special Education and Rehabilitation

Vol. 27, No. 2 (2021), str. 39-68

TRAININGS FOR PARENTS OF PERSONS WITH SEVERE AND 
PROFOUND INTELLECTAL DISABILITY

Marina Janković-Nikolić
SPSE “Veselin Mikolić”, Kruševac, Serbia 

Phd Student, University of Belgrade – Faculty of Special Education and 
Rehabilitation, Serbia

Abstract

Parental trainings represent significant support for families of people with 
intellectual disability. These trainings lead to positive changes in children with 
intellectual disability and in their parents, although there is a little data about 
trainings for parents of persons with severe and profound intellectual disability. 
The aim of this paper is to present available and relevant research about different 
aspects of training for parents of persons with severe and profound intellectual 
disability (characteristics of parents and their children, training goals and 
methods), as well as to poiunt out recommendations for interventions and 
future research in this area. 

Analysis included 17 original scientific papers, nine reviews and one meta-
analysis. Trainings were mostly intended for parents of children and adolescents, 
rarely for parents of adults with intellectual disability, majority of attendees were 
mothers. Trainings were mostly focused on enhancing children’s development 
and/or managing behavioral problems. Research usually assessed outcomes 
immediately after parental training (parental mastery of trained strategies and/
or child’s targeted behavior), generalization and maintaining effects were rarely 
evaluated. The most frequently used methods for parental trainings were: direct 
instructions, live modeling, exercise and giving feedback. Trainings viewed as 
the most relevant for work with families of persons with severe and profound 
intellectual disability are described in more details. Additional research is 
needed to investigate whether parental training strategies, that are proven 
effective in children with milder disabilities, are also effective in children with 
severe disabilities. 

Key words: family support, naturalistic interventions, parental competence, 
parent co-therapist 
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